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ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ

Стаття призначена дослідженню процесу Європейської інтеграції Укра-
їни, яка має певні особливості. Розглянуто питання, які необхідно вирішу-
вати з позицій активного спілкування та діалогу з міжнародними фінан-
совими інститутами, як гарантами входження України до Європейського 
Союзу, а також правові аспект європейської інтеграції, особливості права 
Європейського Союзу, європейських правових стандартів, організаційно-
правового механізму Європейських Співтовариств, формування організа-
ційних принципів, притаманних їх інституційному механізму. Визначено 
переваги та недоліки сучасного стану інтеграційних процесів в Україні.
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LEGAL BASIS  
OF THE UKRAINE’S EUROPEAN INTEGRATION 

The article presents the study of the Ukraine’s European integration process, 
which has certain peculiarities. The issues have been considered that must be 
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solved from the point of view of active communication and dialogue with the 
international financial institutions, as guarantors of the Ukraine’s accession to 
the European Union, as well as the legal aspect of the European integration, 
th peculiarities of the EU, the European legal standards, the organizational and 
legal mechanism of the European Communities, formation of the organization 
principles appropriate to their institutional mechanism. The advantages and 
disadvantages of the current state of the Ukraine’s integration processes have 
been identified.
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Постановка проблеми. Інтеграція до європейського співтова-
риства є стратегічним курсом України. Європейський вибір нашої 
держави відкриває нові перспективи співробітництва з розвиненими 
країнами, економічного розвитку, соціального та інтелектуального 
прогресу. 

Євроінтеграція для України – це шлях залучення іноземних ін-
вестицій, модернізаційного та інноваційного розвитку економіки 
підвищення конкурентоздатності національного товаровиробника, 
вихід на внутрішній ринок Європейського Союзу.

Відносини з Європейським Союзом у сучасній зовнішньо- і вну-
трішньополітичній ситуації це можливість здійснення Україною 
стратегічного вибору на перспективу, від якого залежатимуть місце і 
роль нашої держави у новій системі міжнародних відносин.

Одним з визначальних факторів, що надає стабільності функціо-
нуванню і розвитку Європейського Союзу, є його правова організа-
ція, що становить якісно нову форму перш за все економічної інте-
грації держав, за рівнем якої у світі їй немає аналогів.

Це новий правовий порядок, що відрізняється як від міжнародно-
го правопорядку, так й від внутрішнього правопорядку держав. Він є 
синтезом взаємодії відповідних норм міжнародного права, правових 
приписів та юриспруденції Євросоюзу. 

Актуальність теми. У зв’язку з визначенням Україною стра-
тегічної мети – інтеграції до Європейського Союзу, включаючи 
членство в цьому міжнародному об’єднанні, важливим завданням 
є приведення вітчизняного законодавства у відповідність до права  
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Європейського Союзу, що зумовлює реформування правової систе-
ми України в цілому. 

Цей процес, серед іншого, передбачає повномасштабне рефор-
мування правової системи України на основі принципів та стандар-
тів, що утвердилися на загальноєвропейському рівні на основі су-
часного демократичного міжнародного права в результаті діяльності 
європейських регіональних міжнародних організацій. 

Саме цим обумовлено той факт, що входження нашої держави до 
європейського правового простору визначається внутрішніми нор-
мативними актами України як необхідна умова інтеграції України до 
Європейського Союзу та інших європейських структур.

Ступінь дослідження. Українська наука лише з середини 90-х 
років минулого століття стала досліджувати правові проблеми, 
пов’язані з функціонуванням європейських організацій, в тому числі 
Євросоюзу. 

Вчені досліджували теоретичні проблеми сучасного розви-
тку міжнародного права та управління міжнародними економічни-
ми відносинами. Це праці В.  Н. Денисова, М.  В. Буроменського, 
О. Ф. Висоцького, В.І. Євінтова, В. Ф. Опришка, М.О. Баймуратова, 
Л. Д. Тимченка, К. К. Сандровського, В. А. Василенка, А. З. Геор-
гіци, В. І. Кисіля, А. С. Довгерта, Н. Р. Малишевої, В. Г. Буткевича, 
С.  В.  Шевчука, Г. Є. Бувайлика, А. С. Філіпенка, О. І. Шниркова. 
Результати їх досліджень дають можливість отримати більш чітке 
уявлення про особливості правового регулювання світових еконо-
мічних процесів і місце в них європейської економічної інтеграції.

Проте, питання ролі та місця права Європейського Союзу в пра-
вовому регулюванні економічних відносин з третіми країнами лише 
частково висвітлювались в українській літературі з міжнародного 
права та права європейських інтеграційних організацій. 

Залишилася поза межами досліджень українських вчених й важ-
лива проблема впливу права Європейського Союзу на внутрішнє 
право інших країн, в тому числі на право України. 

Метою статті є здійснення аналізу важливості процесів 
практичного використання правових інститутів та «європейських 
стандартів» в різних сферах правового регулювання, актуальності 
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питань гармонізації законодавства України із правовими нормами 
Європейського Союзу, зокрема, та європейської інтеграції в цілому, 
обумовлюють необхідність повного і всебічного дослідження цих 
проблем як у практично-прикладному, так і в загальнотеоретичному 
аспектах.

Виклад основного матеріалу. Процеси розширення Європей-
ського Союзу призводять до того, що його право поступово, зако-
номірно, об’єктивно впливає на правові системи сусідніх держав, в 
тому числі й України, як держави, що вступила у тісне і перспектив-
не співробітництво з Європейським Союзом.

Передумовами вступу до Європейського Союзу є створення 
демократичних основ для функціонування і подальшого розвитку 
громадянського суспільства державою-претендентом, формування 
та впровадження принципів правової держави, реформування нор-
мативно-правової та інституційної складових національної правової 
системи.

Процес інтеграції України до Європейського Союзу розпочався 
із набуттям нашою країною незалежності, що обумовило необхід-
ність створення у внутрішньому правопорядку держави відповідних 
правових приписів для його здійснення.

В Україні створена відповідна правова база та інституційна сис-
тема, яка включає як центральний орган виконавчої влади (Міністер-
ство юстиції), так і посадових осіб, які і визначають процеси право-
вої інтеграції України до Європейського Союзу. 

Європейський вибір України, зокрема, полягає у всебічному вхо-
дженні правової системи нашої держави до європейського правового 
простору, її адаптації до європейських правових стандартів, і саме 
за цими напрямками повинна відбуватись правова реформа в нашій 
державі.

Євроінтеграція передбачає реалізацію нашою державою наступ-
них завдань:

– по-перше, гармонізація національного законодавства із законо-
давством Європейського Союзу;

– по-друге, створення поглибленої зони вільної торгівлі між 
Україною та Європейським Союзом;
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– по-третє, впровадження безвізового режиму з країнами Євро-
пейського Союзу.

У сучасних умовах жодна країна не може виключитися із про-
цесу всезагального світового економічного розвитку. Інтеграційні 
прагнення держав повинні здійснюватися з метою підвищення кон-
курентоздатності національної економіки і добробуту громадян, до-
сягнення гармонізації взаємозв’язку соціальних інтересів. На наш 
погляд, економічні та тактичні завдання, які стосуються євроінтегра-
ції України повинні враховувати досвід інших країн. 

Проте слід зауважити, що економіка будь-якої країни світу має 
свої особливості, а інтеграційні процеси характеризуються індивіду-
альністю та неповторністю.

Процес економічної інтеграції відбувається тоді, коли дві або 
більше країни об’єднуються разом для створення ширшого еконо-
мічного простору з метою забезпечення кращих умов торгівлі, збіль-
шення розмірів ринку, використання ефекту масштабу виробництва 
(для країн з малою ємністю національного ринку), розширення тор-
гівлі паралельно з поліпшенням інфраструктури, поширення пере-
дових технологій, стимулювання конкуренції.

Необхідно зазначити, що стратегію інтеграції України до Євро-
пейського Союзу затверджено ще Указом Президента України від 11 
червня 1998 року №615/98 відповідно до якої визначено основні на-
прями співробітництва України з Європейським Союзом – організа-
цією, яка в процесі свого розвитку досягла високого рівня політичної 
інтеграції, уніфікації права, економічного співробітництва, соціаль-
ного забезпечення та культурного розвитку. 

Основними напрямами інтеграційного процесу є: 
– адаптація законодавства України до законодавства Європей-

ського Союзу, забезпечення прав людини, яка полягає у зближенні із 
сучасною європейською системою права, що забезпечить розвиток 
політичної, підприємницької, соціальної, культурної активності гро-
мадян України, економічний розвиток держави у рамках Європей-
ського Союзу і сприятиме поступовому зростанню добробуту гро-
мадян, приведенню його до рівня, що склався у державах – членах 
Європейського Союзу; 
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– економічна інтеграція та розвиток торговельних відносин між 
Україною і Європейським Союзом, які полягають у лібералізації і 
синхронізованому відкритті ринків ЄС та України, взаємному зба-
лансуванні торгівлі, наданні на засадах взаємності режиму сприяння 
інвестиціям з ЄС в Україну та українським експортерам на ринках 
ЄС, запровадженні спільного правового поля і єдиних стандартів у 
сфері конкуренції та державної підтримки виробників; 

– інтеграція України до Європейського Союзу у контексті за-
гальноєвропейської безпеки, яка грунтується на тому, що розвиток і 
зміцнення Європейського Союзу поглиблюють загальноєвропейську 
безпеку в усіх її вимірах;

– політична консолідація та зміцнення демократії, яка передба-
чає неухильне поглиблення політичного діалогу і поліпшення за-
гальної атмосфери відносин між Україною та ЄС та спрямована на: 
а) гарантування політичної стабільності як в Україні, так і на всьо-
му Європейському континенті, б) забезпечення мирного розвитку та 
плідного співробітництва всіх європейських націй, в) зміцнення де-
мократичних засад в українському суспільстві;

– адаптація соціальної політики України до стандартів Європей-
ського Союзу, полягає у реформуванні систем страхування, охоро-
ни праці, здоров’я, пенсійного забезпечення, політики зайнятості 
та інших галузей соціальної політики відповідно до стандартів ЄС 
і поступовому досягненні загальноєвропейського рівня соціального 
забезпечення і захисту населення; 

– культурно-освітня і науково-технічна інтеграція займають осо-
бливе місце, зумовлене потенційною можливістю досягти вагомих 
успіхів у інтеграційному процесі саме на цих напрямах. Вони охо-
плюють галузі середньої і вищої освіти, перепідготовку кадрів, на-
уку, культуру, мистецтво, технічну і технологічну сфери; 

– регіональна інтеграція України, яка передбачає встановлення 
і поглиблення прямих контактів між окремими регіонами України 
та державами – членами і кандидатами у члени ЄС, їх розвиток у 
визначених у цій Стратегії напрямах для поступового перенесення 
основної ваги інтеграційного процесу з центральних органів вико-
навчої влади на регіони, до органів місцевого самоврядування, тери-
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торіальних громад і, зрештою, якнайширшого залучення громадян 
України;

– галузева співпраця, яка являє собою координацію і взаємодію 
між Україною та Європейським Союзом у конкретних галузях і сфе-
рах господарської діяльності;

– співробітництво у галузі охорони довкілля, є визнаним пріо-
ритетом державної політики і предметом підвищеної уваги громад-
ськості в європейських державах, одним з головних напрямів діяль-
ності Європейського Союзу і актуальною проблемою для України, 
зумовленою не лише наслідками аварії на ЧАЕС, але й загальним 
станом довкілля в Україні. 

Підтверджуючи незворотність курсу України на європейську 
інтеграцію, метою якої є набуття членства в Європейському Союзі, 
реалізуючи євроінтеграційні прагнення народу України, наша кра-
їна визнала за необхідне вжити заходів, необхідних для укладення 
та виконання Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, 
та Європейським Союзом, Європейським Співтовариством з атомної 
енергії і його державами-членами, з іншої сторони, зокрема акти-
візувати підготовку Програми її імплементації та створення націо-
нальної системи координації цієї діяльності.

Вжити заходів щодо завершення виконання І (законодавчого) 
етапу Плану дій щодо лібералізації Європейським Союзом візового 
режиму для України, зокрема:

1) завершити виконання завдань щодо запровадження біоме-
тричних проїзних документів, вирішення питання про надання без-
оплатної медичної допомоги особам, які звернулися за міжнародним 
захистом в Україні, а також в частині визначення додаткового і тим-
часового захисту, приведення інституційної складової захисту пер-
сональних даних у відповідність до законодавства України;

2) внести на розгляд Верховної Ради України проекти законів 
України про внесення змін до законодавчих актів України з питань 
запобігання та протидії дискримінації в Україні, а також з питань 
реалізації державної антикорупційної політики, які враховуватимуть 
відповідні рекомендації, викладені у Третьому звіті Європейської 
Комісії щодо виконання Україною Плану дій щодо лібералізації Єв-
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ропейським Союзом візового режиму для України від 15 листопада 
2013 року;

3) протягом одного місяця після прийняття Європейським Со-
юзом рішення про перехід України до ІІ етапу виконання Плану 
дій щодо лібералізації Європейським Союзом візового режиму для 
України внести в установленому порядку на розгляд Президента 
України деталізований план дій щодо завершення виконання цього 
Плану, узгоджений із Стороною Європейського Союзу.

Крім того активізувати переговори з Європейським Союзом щодо 
збільшення обсягів секторальної бюджетної підтримки, що надаєть-
ся Україні, у тому числі допомоги з впровадження майбутньої Уго-
ди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським 
Союзом, Європейським Співтовариством з атомної енергії і його 
державами-членами, з іншої сторони, з використанням інструмен-
тів передвступної допомоги Європейського Союзу країнам-канди-
датам та забезпечити якнайшвидше укладення Угоди між Україною 
та Європейським Союзом про Спільний авіаційний простір, вжити 
заходів, необхідних для посилення регіонального та прикордонного 
співробітництва між Україною та Європейським Союзом. Ці та інші 
норми закріплено у Постанові Верховної Ради України від 13 берез-
ня 2014 року № 874-VІІ.

Висновки. Як бачимо на сучасному етапі Україна співпрацює з 
Європейським Союзом на партнерських засадах, формуючи пере-
думови для поступового входження до європейської спільноти. На-
ближення до стандартів ЄС потребує комплексних інституційних, 
політичних, соціально-економічних і гуманітарних реформ. У стра-
тегічному плані цей процес можна розглядати як позитивний. 

З огляду на викладене необхідно спільно з Європейським Со-
юзом відшукати взаємоприйнятні механізми, що здатні зберегти та 
розвинути позитивну динаміку довгострокових торговельно-еконо-
мічних та політичних відносин.

Євроінтеграція є шансом для України остаточно перетворитися 
на стабільну державу, що володіє незаперечними перспективами на 
майбутнє. В результаті вступу до ЄС найбільших переваг Україна 
зможе отримати в економічних та політичних зв’язках її залучен-
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ням до співтовариства, яке активно та успішно акумулює досвід усіх 
своїх членів з метою досягнення надійної колективної міжнародної 
безпеки, ефективного використання ресурсів та потенціалу країн в 
економічній і фінансовій сферах. 
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